

# 让传统文化为春节添滋味

实习记者 杨威 特约记者 李凤国

正月初五是道口铺街道道口铺村羊年第一个开年大集日,一大早,各个店铺张灯结彩燃鞭放炮迎个开年大吉。更热闹的地方是鲁昌面粉厂大门口,因为这里正在上演民俗文化展演——道口铺版的春节联欢会。

上午9时整,道口铺鲁昌面粉厂大门前小鼓咚咚,大锣锵锵,脸上涂着油彩的武庄秧歌队队员们舞动彩绸,扭动腰肢,扭秧歌、跑旱船、踩高跷,引得群众里三层外三层围聚上来。驻足停车观看节目的邯郸市民夏树伟女士既兴奋又感慨:“没想到春节在这里能看到这么地

道的民俗表演,这年味儿、喜气呀全有了!”

“哗唧唧……呼儿唉哟,正月里来是新春,弦箫鼓乐闹连番,普天同庆元宵节,家家张灯又结彩……”,肖香坊的竹马队一上场便听到一阵阵战马嘶鸣,马铃声以及优美的唱腔。“竹马舞”亦名“布马舞”,俗称“跑竹马”,竹马舞至少已有八百年的历史。文化站站长郭丹龙说,宋朝年间,地处黄河以北的中原大地是宋、辽、金必争之地,当地农民久历战火考验,加之官府提倡民间举办团练,时人尚武。而最传统的跑竹甲就是仿照古时战争场面,组成“铁甲

骑兵”,骑上竹马,挥枪弄剑,驰骋厮杀。

肖香坊的竹马队演罢,上场的是高马村的花竿队。“二字写了两条龙,二郎担山显神灵,太白金星算一卦,花果山前捉妖精。三字写了四十一恶,赵子龙打仗坂坂坡,坡上坡下救阿斗,三关六将尽他恶。”伴着苍老的歌声,只见三十人的打花竿队伍踩着鼓点分为两队缓缓走来,一队舞花竿,另一队手端一花篮。这个花篮也是有讲究,它类似现在的乒乓球拍,在一个带把的圆木板四周打上六个眼,眼内穿上细竹条,竹条收拢成一个花篮,再用彩色纱布蒙上,

煞是好看。

跳集体舞、做健身操、打腰鼓、唱歌、敲快板、演小品、吹笛子、拉二胡……节目丰富多彩,70多名村民自操“家伙”轮番上阵,尽情表演,那股认真劲儿丝毫不亚于专业演员。高马村退休教师72岁的高利福,今天一早拎着二胡就直奔而来:“我这把老骨头也来助兴。”

“为了追求新生活,武庄村民爱唱歌;党和国家恩情深哪,歌声飞出心窝窝……”道口铺版的春节联欢会在《美丽武庄爱歌唱》中谢幕。

打花杆、跑旱船、踩高跷、扭秧歌……春节期间在道口铺街道把传

统民俗文化活动开展得红红火火,让群众在传统文化魅力中品味到浓浓的“过年的感觉”。为了保护和利用珍贵的民俗文化,该办事处聘请6名退休教师,对高马龙头凤尾花竿、田庙唢呐、道口铺龙灯、王庄龙母三娘和秃尾巴老李、肖香坊竹马、张堤口毛笔制作进行了挖掘整理,先后历时4个月。在此基础上,该街道加强民俗文化队伍建设,重点对有一定文化程度的青年农民、民间艺人和学校教师进行培养,先后成立了花竿队、舞龙队、竹马队等6支民间艺术团体,使民间艺术团体、唢呐等民俗文化得以传承。

## 侯营镇 适应新常态 推动新发展

本报讯 侯营镇在新常态下奋力谋求新作为,力争2015年财政收入、工业增加值、规模工业增加值均增长25%以上,固定资产投资和招商引资增长30%以上,农民人均纯收入增长18%以上。

在项目建设上谋求新作为。坚持工业强镇战略不动摇。高标准修订完善工程机械、钢管制造、汽车配件、化工等主导产业发展规划,推动更多企业向“创新驱动”转变,年内确保引进过亿元项目2个,10亿元以上项目1个。

在城镇化建设上谋求新作为。实施镇村主次干道返修、139省道镇驻地建筑立面改造,启动镇驻地中心社区。加强市政设施管理维护,对镇驻地主次街道分类管理,积极推进道路、环卫、给排水、绿化等基础设施市场化、物业化管理,推动小城镇管理升级。

在美丽乡村建设上谋求新作为。按照“一村翠绿、一坑清水、一处广场、一院洁净”的标准,抓好示范片区大街小巷的绿化、亮化、美化提升工作,抓好以改厨、改厕为重点的“美丽庭院”建设,引领全镇美丽乡村建设提档升级。

在现代农业发展上谋求新作为。实施粮食高产创建、绿色高产创建两项工程,确保粮食安全。积极培育专业大户、家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体,强化土地流转管理服务,探索土地托管经营、农超对接、农企合作新模式,推动农业特色化、规模化、产业化、品牌化发展。年内新增土地流转3000亩、家庭农场等各类新型经营主体3个,进一步提高农产品市场竞争力。

在保障改善民生上谋求新作为。继续扩大农村合作医疗参保率,尝试在新农村建设示范点建立农村合作医疗卫生室、方便就医。继续抓好人饮工程、沼气池建设等民生工程项目建设。完善农村公共文体服务设施,组织开展第三届农民运动会等系列文体活动,持续开展道德模范、“十星级”文明户评选活动,集中连片打造一批精神文明建设示范点。

(本报记者 刘颖 特约记者 韩剑飞)



卖黄瓜迎新年

2月18日,农历大年三十,郑家镇蔡庄村农民齐风喜、姚福菊夫妇正在大棚外把刚刚采摘的鲜黄瓜装车准备销售。郑家镇菜农冒着严寒,抓紧采摘大棚新鲜蔬菜,以这种劳动形式欢度新年。

本报记者 李可新 特约记者 李学贵 摄

## “俺去超市买年货”

本报记者杜宁 通讯员 高殿刚

“俺现在买年货都去大超市,东西实惠还放心。”在堂邑镇益民超市里忙着购买年货的村民王芝兰高兴地对记者说,“政府帮助供销社把快要废弃的堂邑镇百货大楼以竞标的方式进行对外承包,但是前提还是办超市,这就有了这益民超市。现在大家购物不用东奔西跑,还能买个货真价实,真是为老百姓办了件好事。益民超市不但物品供应充足,而且价格实惠、消费也安全,我特别愿意来这里买东西,舒心又放心。”

王芝兰是位普通村民,对吃特别有讲究。“过去穷,想吃什么也吃不上,现在经济条件好了,想吃啥都能买得到。”王芝兰乐呵呵地在超市里逛着,买了些土鸡蛋、猪肉、有机蔬菜,顺道还给老伴购了瓶宁夏红酒。“清一色绿色有机产品,现在就是时兴吃这些。”王芝兰告诉记者,长相奇特的鸡腿菇、补品海鱼、特种紫薯……以前特别稀罕的农副产品的现在已经成了餐桌上的“常客”。她说,这都要感谢政府,到超市买东西特方便,商品供应得特充足,咱老百姓可享福了。

记者了解到,去年堂邑镇引进入驻了益民超市、振华超市、亿丰超市3家大型超市,各家超市物品供应丰富,商品购销两旺,极大地满足了堂邑镇居民的需求。在食品安全方面也是村民关注的话题,去年以来,镇工商所、安监办,食安办监督部门对酒类、饮料、蜂蜜、生活饮用水、调味品、肉及肉制品、淀粉及其制品、蜜饯、食品添加剂、乳制品、火锅底料等作为重点整治对象,加大对食品加工和食品原料采购、使用、存储等环节的监督检查力度。对于无证经营、证件有效期届满未重新取得证件或超出许可范围经营的,对于使用非食品原料、受污染的原料、回收食品作为原料的,对于使用病死毒死或来源不明以及过期变质等不合格肉类、滥用食品添加剂、使用有毒有害包装材料的,一律关停,予以取缔。

## 民生记录

## “小辣椒”变成了“好媳妇”

通讯员 王丽 宋静

“小辣椒”本名叫刘维芹,系闫寺街道凤凰集村人,她是村里出了名的“厉害媳妇”:脾气暴躁,点火就着。心里要是不服气,那嘴上就得说出来。偏偏又遇上了个爱唠叨、凡事都想当家做主的婆婆,娘俩可没少为鸡毛蒜皮的小事争吵,摔盆砸碗也是常有的事儿。这时间一长,“小辣椒”的绰号也就在这村里传开了。

随着践行社会主义核心价值观活动的深入开展,凤凰集村“好媳妇”评选越来越受到关注。2013年好儿媳颁奖典礼上,刘维芹看着好媳妇们在台上披红戴花,听着好儿媳的事迹,心里又眼热又后悔。

从此,刘维芹变了。她的变化大家都看在眼里:一入夏,她买来凉席铺到公婆炕上,一进冬,她给老人屋里买来海绵垫儿,还给公公婆婆买来新衣服。2014年是她们家的多事之秋:4月,婆婆摔断了胳膊,她守在跟前端水送药,细心照料;7月,公公突发脑血栓,住院期间,老人起不了身,她就给老人端屎倒尿,没有一句怨言。有时两位老人心情不好,叨叨几

句,刘维芹也能忍住暴脾气,好言相劝了。现在,刘维芹一天不往公婆屋里跑几趟,心里就好像揣着个事儿,一点也不踏实。

“我这儿媳妇虽说脾气暴点,但是心眼好使,做啥好吃的都给我们送过来,现在里里外外全靠她。”72岁的公公提起刘维芹赞不绝口,就连婆婆也找到村干部,为自己的儿媳妇评功摆好。

时光不知不觉走到了2015年的2月16日,闫寺街道凤凰集村内锣鼓铿锵、喜气洋洋,一年一度的乡村道德模范表彰会召开。上至80多岁的婆婆、下到20多岁的小媳妇,以及五好家庭、优秀村民共计20人获得表彰。其中,素有“小辣椒”之称的村民刘维芹获得了“好媳妇进步奖”。说起这个“好媳妇进步奖”,43岁的刘维芹显得有些不好意思:“我一定要

改改自己的暴脾气,争取当上真正的‘好媳妇’。”

## 新闻故事

## “科技年礼”送农家

本报记者 张彩凤 通讯员 耿丙铸

“以前上课老师只是在台上讲,我们只有听的份儿,现在上课我们提问题,和老师一起讨论,这种培训方式很好。”2月16日,斗虎屯镇郇庄村村委会院内,80多名村民或站或蹲,围在一起,享受“科技年礼”。

过了小年,斗虎屯镇趁着大量民工回家过年的机会,开展了“科技年礼送农家”活动。这次培训一改常态,专家不再唱“独角戏”、不搞“满堂灌”,而是和村民同台互动,交流切磋、答疑解惑。以前培训内容,专家做什么“饭”,村民都得“囫囵吞枣”的下咽,现在是大家齐动手,共做“年夜饭”,共享“科技餐”。

为做好这次培训,该镇广泛收集“菜料”,通过问卷调查、走访座谈、技能传授等方式,进村入户调查摸底,收集意见建议,建立农村实用技术需求资源库。该镇还精心制作“菜谱”,对农民技术疑难问题,进行深入研究分析,编写适合本地产业发展的教材,制作幻灯片或教案,切实增强农民技术技能培训的针对性。

“以前看到别人浇返青水,我心里就痒痒,通过培训知道了浇返青水要根据地块的墒情,适时灌溉。专家还亲自到了俺家的小麦地看了看,这回俺可以肃静、快快乐乐的过年了。”郇庄村村民刘金忠经过培训,心里有了数。

## 沙镇镇 扎实做好2015年 征兵准备工作

本报讯 征兵是我国的一项基本国策,是为部队输送合格兵员的一项严肃的政治任务。为做好2015年征兵工作,沙镇镇利用春节务工青年返乡之机做好宣传、预征对象摸底等准备工作。

沙镇镇地处我区的最西南部,该镇青年外出打工、经商时间早、比例大、分布广、地点多、流动性强,平时摸底、联系困难。春节期间外出务工青年逐步返乡探亲。该镇武装部利用此时机,充分利用年集、墙报、出宣传车、广播、标语等形式加大征兵工作的宣传力度,营造浓厚的征兵氛围,充分讲解应征入伍的各项优惠政策,进一步激发青年自觉履行兵役义务。同时,工作人员走村入户,做好适龄青年的调查摸底和登记工作,目前全镇已摸底出1410名适龄青年,下一步将进一步细化工作,确保2015年征兵工作顺利完成。

(本报记者 李可新 通讯员 宋晓明)